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Анотація — Розглядаються методи оцінки 
структурних змін об’єкту в економіці. На 
основі аналізу змісту цих методів сформо-
вано рекомендації їх застосувань для оцінки 
структурних змін експортно-імпортного по-
тенціалу підприємства. 

Ключові слова — структурні зміни об’єкту в 
економіці, структурні зрушення, структурні 
відмінності, експортно-імпортний потенці-
ал, математичні методи оцінки. 
 

Розвиток експортно-імпортного потенціалу 
відбувається екстенсивно та інтенсивно. Екс-
тенсивний розвиток експортно-імпортного по-
тенціалу передбачає кількісне зростання еле-
ментів структури без змінення частки їх, а ін-
тенсивний розвиток потенціалу маємо, коли 
відбуваються і структурні змінення, і кількісне 
зростання елементів. Завдання структурних 
змінень відносяться до стратегічних завдань 
управління експортно-імпортним потенціа-лом 
підприємства. Слід відмітити, що є лише два 
основних способи управління структурою екс-
портно-імпортного потен-ціалу, а саме: ство-
рення нових його елементів, а відповідно, і 
зміняться пропорції, співвідношення між стру-
ктурними елементами; зміни співвідно-шень 
між наявними структурними елементами.   

В оцінці структурних змін доцільно вра-
ховувати динаміку структурних зрушень і 
структурних відмінностей. З огляду на те, що 
структурні зрушення - це зміна структури в 
часі, а структурні відмінності - це відмінність 
між складовими в конкретний момент часу, в 
управлінні експортно-імпортним потенціа-
лом слід розглядати і оцінювати його стан, і 

рух як системи з її матеріальною формою. 
Отже, для оцінки структурних змін у розвит-
ку експортно-імпортного потенціалу необхі-
дно використовувати спеціальний комплекс 
математичних методів, що враховують і 
структурні зрушення, і структурні відміннос-
ті. Такі методи існують, а їх комплекс дозво-
лить внеси більше ясності в дослідження да-
ної проблеми.  

Для порівняння структур двох спостере-
жень (в часі і в просторі) використовують аб-
солютні та відносні показники. Абсолютні 
прирости показують швидкість зміни питомої 
ваги, а відносні прирости (темпи зростання) - 
інтенсивність їх зміни. Ці показники не про-
порційні, характеризують різні сторони дос-
ліджуваної структури і тому повинні викори-
стовуватися сумісно. Для оцінки особливос-
тей зміни структури в часі N...,,,t 21=  вико-
ристовуються такі динамічні коефіцієнти: а) 
коефіцієнт )(tS , що вимірює структурне 
зрушення за весь період з нульового спосте-
реження до моменту t ; б) коефіцієнт )(tP , 
що вимірює зміну структури за два сусідніх 
періоди спостережень ; в) коефіцієнт моно-
тонності )(tM , що показує чи зберегли стру-
ктурні зрушення існуючі тенденції зміни еле-
ментів структури, чи порушили їх.  

Аналітичні оцінки рівня зв’язку між стру-
ктурними елементами передбачають обчис-
лення статистики 2χ , коефіцієнт спряженос-
ті, коефіцієнти Крамера, Стюарта, Кенделла і 
Спірмана та інші [1].  

Для визначення оцінки динаміки структу-
рних змін експортно-імпортного потенціалу 
слід аналізувати динамічні ряди показників, 
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що відображають його елементний стан та 
обґрунтувати еталонне співвідношення по-
рядків темпів їх змін. Порівнюючи два ран-
гових упорядкування – фактичне та еталонне 
можна отримати узгодженість в динаміці ро-
звитку експортно-імпортного потенціалу. Ін-
тегральний коефіцієнт обчислюється на ос-
нові коефіцієнтів рангової кореляції Спірме-
на та Кенделла. Коефіцієнт рангової кореля-
ції Спірмена будується на відхиленнях або 
різницях рангів, а коефіцієнт Кенделла – на 
інверсіях рангів. Вважається, що оцінка по-
будована на відхиленнях, характеризує 
об’ємну сторону руху, а оцінка побудована 
на інверсіях відображає структурну динаміку 
[2, 3].  

Рекомендується така логіка етапів обчис-
лення інтегрального показника структурної 
динаміки експортно-імпортного потенціалу: 1) 
обгрунтування динамічного структурного ета-
лону; 2) формування початкових даних, а саме 
матриці ( )

nmijxX
×

= , де ijx – значення i-го по-
казника в j-й період часу, m - кількість показ-
ників, що відображають структуру експортно-
імпортного потенціалу, n – кількість періодів, 
протягом яких здійснюється аналіз; 3) обчис-
лення базисних темпів змін значень показників 
в системі: ( )

)n(mijqQ
1−×

= ; 4) встановлення ран-
гів показників в кожний період часу за величи-
ною темпів змін значень показників в системі 

( )
)n(mijpP

1−×
= , де ijp - ранг  показника; 5) об-

числення парних рангових коефіцієнтів коре-

ляції Спірмена jcr ( ( )1
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для i-го показника реального стану системи 
показників з її динамічним структурним етало-
ном; 6) обчислення структурного показника 
експортно-імпортного потенціалу за форму-
лою: 

( )( )
4
11 jjc

js
rr

I τ++
= . 

Значення показника динаміки структури 
експортно-імпортного потенціалу належить 
інтервалу [ ]10,  та інтерпретується так: чим 
ближче обчислене значення показника до 1, 
тим більше структура експортно-імпортного 
потенціалу в j-й період часу відповідає ета-
лону, а отже забезпечується більший рівень 
ефективності його використання. 7) визна-
чення узгодженості темпів змін показників 
експортно-імпортного потенціалу за допомо-
гою коефіцієнта конкордації за формулою: 
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[2, 3]. 
Обгрунтування динамічного структурного 

еталону стану експортно-імпортного потен-
ціалу є важливим етапом, від якого залежать 
всі інші етапи.  

Отже, застосування розглянутого компле-
ксу математичних методів оцінки структур-
них змін дозволяє визначити та системно 
проаналізувати структуру експортно-
імпортного потенціалу підприємства, що 
входить до інформаційного забезпечення 
ефективності його використання.  
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